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BIHAR BOARD CLASS - XII  

2013 

PHYSICS 

सभम: 1 घॊटा 10 मभनट]            [ऩरू्ाांक : 28 

खण्ड–I (वस्तुननष्ठ प्रश्न) 

1. ननम्नमरखखत प्रश्न–सॊख्मा 1 से 10 भें केवर एक उत्तय सही है। आऩको सही उत्तय 
चनुना है। 

 

1. रेंस के द्वाया ककतने प्रनतबफॊध फनेंगे मदद वस्तु को प्रधान अऺ ऩय यखा जाए? 

 
(A) 1 

(B) 2 

(C) 3 

(D) 7 

 
2. 64 सभरूऩ फूॉदें जजनभें प्रत्मेक की धारयता 5 μF है मभरकय एक फडा फूॉद फनाते हैं। 
फड ेफूॊद की धारयता क्मा होगी ? 

(A) 4 μF 

(B) 25 µF  

(C) 20 μF 

(D) 164 μF 
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3. 5Ω प्रनतयोध के एक ताय से जजसका ववबवाॊतय 7 वोल्ट है 20 मभनट तक धाया 
प्रवादहत होती है। उत्ऩन्न ऊष्भा है 

(A) 140 कैरोयी  

(B) 280 कैरोयी 

(C) 700 कैरोयी 

(D) 2800 कैरोयी 

 

4. आमाभ भोडूरन सचूकाॊक का भान होता है 

(A) हभेशा 0 

(B) 1 तथा ∞ के फीच 

(C) 0 तथा 1 के फीच 

(D) हभेशा ∞ 

 

5. जफ प्रकाश की एक ककयर् ग्रास स्रफै भें प्रवेश कयती है, तो इसका तयॊगदैर्धमय 
(A) घटता है 

(B) फढ़ता है 

(C) अऩरयवनतयत यहता है 

(D) आॉकड ेऩरू्य नहीॊ हैं 

 

6. प्रनतधात का भात्रक है 

(A) म्हो  

(B) ओभ 

(C) पैयाड े

(D) एजम्ऩमय 

 



https://www.bsebstudy.com 

7. दशमभक सॊख्मा 25 को द्ववआधायी भें मरखें। 

(A) (1100)2 

(B) (1001)2 

(C) (11001)2 

(D) (11101)2 

 

8. हाइड्रोजन स्ऩेक्रभ की कौन–सी शे्रर्ी दृश्म बाग भें ऩडती है? 

(A) राइभन शे्रर्ी 

(B) फाभय शे्रर्ी 

(C) ऩाश्चन शे्रर्ी 

(D) ब्रकैट शे्रर्ी 

 

9. A तथा B के फीच सभतुल्म धारयता होगी  

 
(A) 20/9 μF 

(B) 9 μF 

(C) 1 μF 

(D) 1/9 μF 

 

10. मदद गोरे ऩय आवेश 10μC हो, तो उसकी सतह ऩय ववद्मतुीम फ्रक्स है। 

(A) 36π x 104 Nm2 / C 

(B) 36π x 104 Nm2 / C 
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(C) 36π x 106 Nm2 / C 

(D) 36π 106 Nm2 / C 

 

II. ननम्नमरखखत प्रश्न सॊख्मा 11 से 15 भें दो कथन ददए गए हैं। दोनों कथनों को 
र्धमान से ऩढ़ें तथा ननम्नाॊककत ववकल्ऩों भें से सही उत्तय चनुें। 

(A) दोनों कथन सही हैं तथा कथन–II, कथन–I की सही व्माख्मा है। 

(B) दोनों कथन सही हैं ऩयन्तु कथन–II, कथन–I की सही व्माख्मा नहीॊ है।  

(C) कथन–I सही है, ऩयन्तु कथन–II असत्म है।  

(D) कथन–I असत्म है, ऩयन्तु कथन II सही है। 
 

11. कथन–I : पोटॉन चुॊफकीम तथा ववद्मतुीम ऺेत्र से ववऺेवऩत नहीॊ होता है। 

कथन– II : पोटॉन का ववयाभ द्रव्मभान शनू्म है। 
 

12. कथन–I: अऩद्रव्मों से भाददक कयने ऩय अद्यधचारक की चारकता फढ़ जाती है।  

कथन– II : अऩद्रव्मों से भाददत कयने ऩय अद्यधचारक का ताऩ फढ़ जाता है। 
 

13. कथन–1 बवन की छत ऩय रगे तडडत चारक का ऊऩयी मसया नकुीरा यहता है।  

कथन II आवेश का ऩषृ्ठ घनत्व फढ़ाने के मरए ऐसा ककमा जाता है। 
 

14.  कथन–I उत्तर रेंस की पोकस दयूी के मरए 1
𝑓
=  𝜇 − 1  

1

𝑟1
−

1

𝑟2
  

कथन– II : रार यॊग के प्रकाश के मरए पोकस दयूी सफसे अधधक होती है। 
 

15. कथन I धचत्र भें ददखामा गमा डामोड एक जीनय डामोड है। 

 
कथन– II : जीनय डामोड ऩश्च–अमबननत भें कामय कयता है। 
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III. प्रश्न सॊख्मा 16 से 18 तक भें ददए गए चाय ववकल्ऩों भें एक से अधधक सही हो 
सकते हैं। आऩ सबी ववकल्ऩों को चनुकय उत्तय ऩत्र भें धचजननत कयें। 

16. ववद्मतु ऺेत्र 𝐸   का एस आई भात्रक है 

(A) Cm–2 

(B) NC–1 

(C) Am 

(D) Vm–¹ 

 

17. अवतर गोरीम दऩयर् से प्रनतबफॊव फन सकता है। 

(A) आबासी 

(B) वास्तववक 

(C) आवधधयत 

(D) उरटा 

 
18. प्रकाश ववद्मतु प्रबाव भें उत्सजजयत इरेक्रॉन की अधधकतभ गनतज ऊजाय ननबयय 
कयती है  

(A) तयॊगदैर्धमय ऩय 

(B) आववृत्त ऩय  

(C) तीव्रता ऩय 

(D) कामय परन ऩय  

 

IV. ननम्नमरखखत प्रश्न सॊख्मा 19 से 22 तक भें दो तामरका ददए गए हैं। तामरका–I भें 
चाय प्रश्न हैं, जजनके उत्तय को तामरका–II भें ददए गए चाय ववकल्ऩ (A), (B), (C) तथा 
(D) भें से चनुना है। 

तामरका (Column)-I   - तामरका ( Column)-II 

19. ओभ का ननमभ  - ( A) ववबवाॊतय x धाया 



https://www.bsebstudy.com 

20. ककयचोक का ननमभ   - ( B) ववबवाॊतय x धाया x सभम 

21. फर x वेग    - ( C) ववबवाॊतय/धाया = अचय 

22. ककरोवाट-घॊटा (kWh) - (D) ऊजाय सॊयऺर् 

 

V. ननम्नमरखखत प्रश्न सॊख्मा 23 से 25 तक के मरए एक उद्धयर् ददमा गमा है। ऩहरे 
प्रदत्त उद्धयर् को र्धमान से ऩढ़ें, तत्ऩश्चात ्ददए गए तीन प्रश्नों का सही उत्तय ददए गए 
ववकल्ऩों भें से चनुें। मे तीनों प्रश्न दो–दो अॊक के हैं।  

उद्धयर् 

मदद एक ककयर् वप्रज्भ से होकय गुजयती है, तो धचत्रानसुाय अऩवतयन की घटना होती है। 

 
महाॉ A वप्रज्भ का कोर् है। NO बफन्द ुX ऩय रॊफ है। N'O बफन्द ुY ऩय रॊफ है। 

 

23. ननगयभन कोर् है  

(A) < i1 

(B) < i2 

(C) < r1 

(D) < r2 

 

24. α कोर् का भान है 

(A) (180°-A) 

(B) (r1 + r2) 

(C) A/2 

(D) (r1 + i2) 
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25. मदद एक ककयर् वप्रज्भ से सभरूऩ (symmetrically) गुजयता है, तो न्मनूतभ 
ववचरन होता है। महाॉ ∠r है  

(A) <A 

(B) 2A 

(C) A/2 

(D) α 

खण्ड–II (गैय–वस्तुननष्ठ प्रश्न) 

सभम 2 घॊटे 05 मभनट]          [ऩरू्ाांक: 42 

प्रश्न– सॊख्मा 1 से 11 तक रघ ुउत्तयीम प्रश्न हैं। इनभें से प्रत्मेक 2 अॊक के हैं। 

रघ ुउत्तयीम प्रश्न 

 

1. धायावाही चारक भें वदै्मतु ऺेत्र की तीव्रता एवॊ सभववबवी तर को ऩरयबावषत कयें।  

2. रेजय ककयर्ों की दो प्रभखु ववशषेताएॉ मरखें।  
3. दो सॊधारयत्रों की धारयताएॉ C1 एवॊ C2 हैं। इनके ऩाश्वयफद्ध एवॊ शे्रर्ीक्रभ ऩरयऩथ 
दशायइए। 

4. प्रत्मावती धाया का भर्धम भान एवॊ वगय भार्धम भरू भान को ऩरयबावषत कयें। 

5. दो रेंसों की ऺभताएॉ + 12D एवॊ –2D है। इन्हें सॊऩकय  भें सभाऺीम रूऩ से यखने ऩय 
सॊमोग की पोकस ककतनी होगी ?  

6. X–ककयर्ों के ककन्हीॊ दो गुर्ों को मरखे। 

7. n–टाइऩ एवॊ टाइऩ अद्यधचारक भें अॊतय स्ऩष्ट कयें। 

8. ववद्मतु चुॊफकीम पे्रयर् के रेंज ननमभ मरखें। 

9. राॊसपॉभयय क्मा है? इसकी दऺता से आऩ क्मा सभझते हैं? 

10. द ब्राम तयॊग क्मा है? इसकी तयॊगदैर्धमय का व्मॊजक मरखें।  

11. बॉवय धाया से आऩ क्मा सभझते हैं? 
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प्रश्न सॊख्मा 12 से 15 तक दीघय उत्तयीम प्रश्न हैं। इनके उत्तय मथासॊबव अऩनी बाषा भें 
वर्यन के साथ मरखें। सबी प्रश्नों भें ववकल्ऩ ददए गए हैं। इनभें से ककसी एक ववकल्ऩ 
को ही प्रत्मेक के मरए 5 अॊक ननधायरयत हैं।  

दीघय उत्तयीम प्रश्न 

 

12. प्रकाश के मरए हाइगेंस का तयॊग मसद्धाॊत मरखें। हाइगेंस के प्रकाश तयॊग मसद्धाॊत 
के आधाय ऩय प्रकाश के ऩयावतयन अथवा अऩवतयन के ननमभ को मसद्ध कयें।  

अथवा, 

एक खगोरीम दयूफीन का न्मनूतभ कोर्ीम आवधयन 10X है। इसकी नरी की रॊफाई 44 
सेभी है। इसके वस्तु रेंस की पोकस दयूी ननकारें। 

 

13. सॊचाय के साधनों का सॊक्षऺप्त ऩरयचम दें। 

अथवा 

(a) एनारॉग एवॊ डडजजटर सॊकेतों से आऩ क्मा सभझते हैं?  
(b) आमाभ भॉडुरन क्मा है ? सभझाइए ? 

 

14. एक स्वच्छ धचत्र के सहाये मौधगक सकू्ष्भदशी की कामय प्रर्ारी सभझाइमे। इसकी 
आवधयन ऺभता का व्मॊजक प्राप्त कयें। 

अथवा 

एक वप्रज्भ के मरए ददखाइमे कक अऩवतयनाॊक n हेतु 𝑛 =
sin  

𝐴+𝛿𝑚
2

 

sin  
𝐴

2
 

 जहाॉ सॊकेतों के 

साभान्म अथय हैं। 

 

15. ठोसों के फणै्ड मसद्धाॊत को सभझाइए। इसके आधाय ऩय सचुारक, अचारक तथा 
अद्यधचारक भें ठोसों का वगीकयर् कैसे होता है? मरखें। 

अथवा, 

p–n जॊक्शन एक वाल्व है। व्माख्मा कयें।  
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एक p–टाइऩ अद्यधचारक को फैंड सॊयचना भें सॊमोजकता फैंड से 57 MeV ऊऩय ग्राही 
ऊजाय स्तय है। प्रकाश की उस भहत्तभ तयॊग रॊफाई की गर्ना कयें, जो एक ग्राही रयजक्त 
(होर) फना सकेगा।  

(h = 4.14 10–15 eVs, c = 3 x 108 ms–1) 


